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СЕ ЛЕК ЦЫЯ ДЛЯ СЯ БЕ 
І НА ЭКС ПАРТ

У сель скай гас па дар цы ай чын-

ныя ву чо ныя пра цу юць у звяз цы з 

вы твор ца мі. Дзя ку ю чы ім, ка лі пры-

га даць вя до мую цы та ту Шы мо на 

Пе рэ са пра ро лю на ву кі, у на шай 

кра і не не прос та га ран та ва на хар-

чо вая бяс пе ка. Апош нія 12 га доў 

ура джай насць збож жа вых што год 

пры баў ляе па 1,4—1,5 ц/га, а ва-

ла вы збор — па 300—360 ты сяч 

тон. У 2018 го дзе ўра дам па стаў-

ле на за да ча атры маць не менш 

за 8,32 млн тон збож жа, 1,18 млн 

тон буль бы, 4,9 млн тон цук ро вых 

бу ра коў, 180 тыс. тон іль но трас ты 

і 780 тыс. тон алей на га на сен ня 

рап су. Без да па мо гі на ву кі гэ ту 

за да чу, як і за ха ван не ста ноў чых 

тэн дэн цый у га лі не, не вы ка наць, 

упэў не ны на мес нік ге не раль на-

га ды рэк та ра На ву ко ва-прак-

тыч на га цэнт ра На цы я наль най 

ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па зем-

ля роб стве, член-ка рэс пан дэнт 

На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі, док тар сель ска гас па-

дар чых на вук Эро ма УРБАН.

Ву чо ныя пра цу юць над ап ты-

мі за цы яй струк ту ры па сяў ных 

пло шчаў, рас пра цоў кай энер га-

збе ра галь ных тэх на ло гій апра-

цоў кі гле бы, ства рэн нем сіс тэ мы 

адап тыў ных, уза е ма да паў няль ных 

сар тоў, сіс тэ мы па вы шэн ня ўрад-

лі вас ці гле бы і ра цы я наль на га вы-

ка ры стан ня ўгна ен няў, а так са ма 

ін тэ гра ва най сіс тэ мы аба ро ны 

рас лін.

На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр 

пра во дзіць се лек цыю па 42 сель-

ска гас па дар чых куль ту рах: усе 

збож жа выя (жы та, пша ні ца, яч-

мень, тры ці ка ле, авёс), алей ныя 

(рапс, гар чы ца, сві рэ па), па 20 

ві дах шмат га до вых ба бо вых зла-

ка вых траў, зер не ба бо вых (лу бін, 

га рох, ві ка) і кру пя ных (грэч ка і 

про са).

З 1965 го да се лек цы я не ры 

цэнт ра (у роз ныя га ды ён меў роз-

ныя наз вы і пад па рад ка ва насць) 

ства ры лі 382 сар ты рас лін, у тым 

лі ку за пе ры яд сва ёй най ноў шай 

гіс то рыі, з 2006 го да, — 201 сорт. 

Ця пер 240 ай чын ных сар тоў зай-

ма юць 80 % па сяў ных пло шчаў 

сель ска гас па дар чых куль тур Бе-

ла ру сі, 80 уклю ча ны ў рэ ест ры на-

сен ня бліж ня га і да лё ка га за меж-

жа і вы ся ва юц ца на пло шчы ка ля 

3 млн га. Зу сім ня даў на чатыры 

но выя раз на від нас ці жы та, тры ці-

ка ле і грэч кі, ство ра ныя ву чо ны мі 

цэнт ра, бы лі ўклю ча ныя ў дзяр-

жаў ны рэ естр Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі на гэ ты год.

Ёсць за слу га Цэнт ра па зем ля-

роб стве і ў тым, што апош нія 15 га-

доў Бе ла русь на рых тоў вае не аб-

ход ныя 150 ты сяч тон сы ра ві ны 

для пі ва вар най га лі ны. 67 % па лёў 

на шай кра і ны, на якіх рас це пі ва-

вар ны яч мень, зай ма юць сар ты, 

вы ве дзе ныя ў цэнт ры.

Апош нія га ды ву чо ныя вя лі кую 

ўва гу ўдзя ля юць бял ко вым куль-

ту рам для зба лан са ван ня кар моў 

для жы вё лы, каб зні зіць іх ім парт. 

Асноў най алей най бял ко вай куль-

ту рай у Бе ла ру сі з'яў ля ец ца рапс. 

Па чы на ю чы з 2005 го да, па сяў ныя 

пло шчы пад ім па вя лі чы лі ся са 

128 да 326,3 тыс. га, амаль удвая 

ўзрас ла ўра джай насць, ва ла вы 

збор алей на га на сен ня па вя лі чыў-

ся амаль у сем ра зоў. На рап са-

вым по лі Бе ла ру сі ця пер больш за 

90 % зай ма юць сар ты бе ла рус кай 

се лек цыі, 12 сар тоў уклю ча ны ў 

рэ естр Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

МЫ ЁСЦЬ ТОЕ, 
ЧЫМ ХАР ЧУ ЮЦ ЦА 

РАС ЛІ НЫ
Акра мя што га до вых апе ра тыў-

ных рэ ка мен да цый аг ра ры ям па 

ап ты маль ным уня сен ні ўгна ен няў, 

дач чы нае прад пры ем ства На ву-

ко ва-прак тыч на га цэнт ра На цы я-

наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 

па зем ля роб стве Ін сты тут гле ба-

знаў ства і аг ра хі міі зай ма ец ца доў-

га тэр мі но вы мі пра ек та мі: рас пра-

цоў вае комп лекс мер па за ха ван-

ні і па вы шэн ні ўрад лі вас ці гле бы і 

аба ро не яе ад дэ гра да цыі.

Дзве важ ныя рас пра цоў кі ін сты-

ту та — ка даст ра вая ацэн ка зям лі 

(су мес на з пра ект ным ін сты ту там 

Бел дзіп ра зем) і буй на маш таб нае 

аг ра хі міч нае да сле да ван не гле бы. 

Акра мя та го, ін сты тут ажыц цяў ляе 

ме та дыч нае кі раў ніц тва ра бо та мі 

па вап на ван ні кіс лай гле бы. «Ка-

лі кіс лот насць гле бы не ап ты мі-

за ва ная, ад да ча ад мі не раль ных 

угна ен няў бу дзе ніз кая», — рас-

тлу ма чыў ды рэк тар ін сты ту та Ві-

та лій Ла па.

Аг ра хі мі кі вя дуць так са ма па-

ста ян ную ра бо ту па рас пра цоў цы 

но вых фор маў мак ра- і мік ра ўгна-

ен няў. «На шы мі ву чо ны мі рас-

пра ца ва ны поў ны асар ты мент — 

84 но выя фор мы комп лекс ных 

угна ен няў. Акра мя та го, мы рас-

пра цоў ва ем комп лекс ныя вад кія 

хе лат ныя мік ра ўгна ен ні. Мік ра эле-

мен ты — вель мі важ ны кі ру нак, 

бо на іх бед ныя вор ныя зем лі Бе-

ла ру сі. Раз мо ва ідзе не толь кі пра 

се лен і ко бальт, якія не аб ход ныя 

для зда роўя ча ла ве ка і жы вёл, але 

і пра медзь, цынк, мар га нец, якія 

ўплы ва юць на якасць пра дук цыі 

і ўра джай насць. Мы рас пра ца ва-

лі 20 фор маў та кіх мік ра ўгна ен-

няў», — ка жа пра фе сар Ла па.

Ін сты тут гле ба знаў ства і аг ра хі-

міі што год раз ліч вае па трэб насць 

бе ла рус кай сель скай гас па дар кі 

ў мі не раль ных угна ен нях на ўвесь 

ка лян дар ны год з улі кам за пла на-

ва ных ура джай нас ці, аб' ёму ва ла-

вой пра дук цыі і з улі кам фак тыч на-

га ста ну ўрад лі вас ці гле бы.

Ся род кі рун каў ра бо ты ін сты-

ту та так са ма — эфек тыў нае вы-

ка ры стан не ар га ніч ных угна ен няў 

і ар га ніч нае зем ля роб ства.

ЧА САМ — 
ХА ЛАД НА ВА ТЫЯ 

ТРО ПІ КІ
У Бе ла ру сі ёсць тэ ры то рыі, дзе 

для эфек тыў най сель скай гас па-

дар кі не аб ход на пра во дзіць вя лі кія 

па пя рэд нія ра бо ты. Спра ва ў тым, 

што на ша кра і на ад но сіц ца да гу-

мід най зо ны — для яе ха рак тэр ная 

за ліш няя віль гот насць, пры гэ тым 

яна не па ста ян ная, а ўзні кае пе-

рыя  дыч на, пад час вес на вой і лет-

няй па во дак.

«Вод ны рэ жым з'яў ля ец ца ад-

ным з фак та раў, якія ўплы ва юць 

на ўра джай насць і які мо жа рэ гу-

ля вац ца ча ла ве кам, — рас ка заў 

ды рэк тар Ін сты ту та ме лі я ра цыі 

Мі ка лай ВА ХО НІН, кан дыдат тэх-

ніч ных на вук. — Шмат га до выя 

во пы ты па ка за лі, што ўра джай-

насць траў на се на ў ба ло це не 

пе ра вы шае 12—14 ц/га, а ў вы ні ку 

асу шэн ня скла дае ад 60 да 120 ц/

га. У Бе ла ру сі да ме лі я ра цыі ме ла-

ся ка ля 5 млн га зя мель, дзе вес ці 

сель скую гас па дар ку бы ло не маг-

чы ма з-за вя лі кай віль гот нас ці» .

На сён няш ні дзень Ін сты тут ме-

лі я ра цыі, так са ма дач чы нае прад-

пры ем ства На ву ко ва-прак тыч на-

га цэнт ра На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі па зем ля роб стве, 

ажыц цяў ляе на ву ко вае за бес пя-

чэн не вы ка ры стан ня больш як 

4,5 млн га сель ска гас па дар чых зя-

мель. Пры гэ тым но вае асу шэн не 

не пра во дзіц ца, асноў ная за да ча, 

якую вы ра ша юць ву чо ныя ў на шы 

дні, — за ха ван не і вы ка ры стан не 

ра ней ме лі я ра ва ных зя мель. Згод-

на з апош няй ін вен та ры за цы яй, 

рэ кан струк цыя ме лі я ра цый ных 

сіс тэм па тра бу ец ца на пло шчы 

356 тыс. га.

Пра тое, на коль кі важ на не за-

пус каць до гляд за асу шаль ны мі 

сіс тэ ма мі, свед чаць на ступ ныя 

ліч бы: пад трым ка іх у пра ца здоль-

ным ста не па тра буе ўкла дан няў у 

па ме ры 20—25 до ла раў на гек тар; 

ад нак ка лі гэ та га не ра біць, то на 

ка пі таль ны ра монт спат рэ бяц ца 

су мы ў па ме ры 200—250 до ла раў 

на гек тар, а на рэ кан струк цыю — 

1000—2000 до ла раў.

Ін сты тут ме лі я ра цыі рас пра цоў-

вае і но выя ма тэ ры я лы, тэх на ло-

гіі і ра шэн ні, якія ары ен та ва ны на 

да сяг нен не мак сі маль на га пры-

быт ку з по ля, а не мак сі маль най 

ура джай нас ці лю бой ца ной. «Мы 

рас пра ца ва лі пры ла ды па ды яг-

нос ты цы кан струк цый, якія да зва-

ля юць пра во дзіць ра бо ты толь кі 

там, дзе гэ та не аб ход на» , — пры-

вёў прык лад ды рэк тар.

Акра мя та го, су пра цоў ні кі ін сты-

ту та ства ры лі Аў та ма ты за ва ную 

сіс тэ му дзяр жаў на га ўлі ку ме лі я ра-

цый ных сіс тэм і асоб на раз ме шча-

ных гід ра тэх ніч ных збу да ван няў і 

Аў та ма ты за ва ную кні гу ўлі ку гіс то-

рыі па лёў. Гэ тыя ін фар ма цый ныя 

пра дук ты да па ма га юць эка но міць 

срод кі і на блі жац ца да так зва на га 

дак лад на га зем ля роб ства.

Сё ле та, да рэ чы, ву чо ныя па пя-

рэдж ва юць пра за ліш няе за тап-

лен не сель гас угод дзяў, у тым лі ку 

ме лі я ра ва ных. «Ме лі я ра цыя бу дзе 

пра ца ваць, але яна не ро біць цу-

ды, — за ўва жыў ву чо ны. — З-за 

шчод рых апад каў ва да бу дзе за-

трым лі вац ца на па верх ні даў жэй 

за нор му. Там, дзе во сен ню сель-

гас тэх ні ка зра бі ла глы бо кія «ту пі-

ко выя» ка ля і ны ў по лі, мэ та згод на 

пра цяг нуць ба роз ны да ка на лаў, 

каб скі нуць ва ду».

НЕ БУЛЬ БЯ НЫХ 
ГА ДОЎ НЕ БЫ ВАЕ

Мі ну лы год стаў для буль ба вод-

ства Бе ла ру сі зна ка вым — упер-

шы ню ўра джай насць на блі зі ла ся да 

па каз чы ка 300 ц/га (ка лі быць дак-

лад ным — 291 ц/га). Гэ та больш, 

чым ле тась у Поль шчы і Пры бал-

ты цы, а ва Укра і не і Ра сіі та кой ура-

джай нас ці ўво гу ле не бы ло ні ко лі, 

сцвяр джа юць ву чо ныя. У са вец кі 

час мак сі маль ная ўра джай насць 

буль бы бы ла 208 ц/га.

Умо ва мі пос пе ху на мес нік ге-

не раль на га ды рэк та ра На ву-

ко ва-прак тыч на га цэнт ра НАН 

Бе ла ру сі па буль ба вод стве і 

пло да а га род ні на вод стве Ва дзім 

МА ХАНЬ КО, кан ды дат сель ска-

гас па дар чых на вук, на зваў уклад 

бе ла рус кай на ву кі ў гэ ту га лі ну 

рас лі на вод ства і сіс тэ му кант ро-

лю за якас цю на сен ня. Вель мі 

важ ным ён так са ма лі чыць кан-

цэнт ра цыю вы твор час ці. «Ка лі ў 

2016 го дзе буль бай сур' ёз на, як 

яны са мі лі чы лі, зай ма лі ся больш 

за 400 гас па да рак, то ў 2017-м — 

257, — па ве да міў ву чо ны. — Гэ та 

вель мі ста ноў чая тэн дэн цыя, якую 

мы ві та ем. Мы заў сё ды ка за лі, 

што ка лі гас па дар ка жа дае зай-

мац ца буль бай, то пло шча па сад кі 

па він на быць не менш за 200 га. 

У су час ных умо вах толь кі ў гэ тым 

вы пад ку мы мо жам за бяс пе чыць 

пры маль ны са бе кошт».

Дзя ку ю чы кан цэнт ра цыі вы-

твор час ці і больш якас на му на-

сен ню ле тась ся рэд ні са бе кошт 

буль бы па Бе ла ру сі ўда ло ся зні-

зіць на 2 ка пей кі ў па раў на нні з 

2016 го дам — да 10 ка пе ек за 

кі ла грам. «Гэ та доб ры су свет ны 

ўзро вень», — лі чыць Ва дзім Ма-

хань ко.

На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр 

НАН Бе ла ру сі па буль ба вод стве 

і пло да а га род ні на вод стве су пра-

цоў ні чае з Ра сій скай Фе дэ ра цы-

яй. За пяць апош ніх га доў па стаў кі 

буль бы ту ды па вя лі чы лі ся больш 

чым у шэсць ра зоў. Акра мя та го, 

два апош нія га ды бе ла рус кую хар-

чо вую буль бу і яе на сен не ак тыў на 

куп ля юць Уз бе кі стан, Ка зах стан, 

трэ ці го д за пар — Гру зія.

Ву чо ныя пад крэс лі ва юць, што 

ка лі ў гас па дар цы пра цу юць доб-

рыя кі раў нік і аг ра ном, якія пра-

віль на па да бра лі сар ты, за са дзі лі 

по ле якасным на сен нем і за хоў ва-

юць тэх на ло гіі, то без буль бы там 

не за ста нуц ца. «Гас па дар кі, з які мі 

мы пра цу ем, за тры апош нія, вель-

мі роз ныя, га ды атрым лі ва лі ста-

біль на вы со кія ўра джаі па ніз кім 

са бе кош це. Не буль бя ных га доў не 

мо жа быць пры ўмо ве ін дуст ры-

яль на га на ву ко ва аб грун та ва на га 

буль ба вод ства», — ка жа на мес нік 

ды рэк та ра на ву ко ва га ін сты ту та.

У апош нюю зі му і вяс ну не бы-

ло рэз кіх пе ра па даў тэм пе ра тур у 

кры тыч ныя пе ры я ды, і зі му рас лі-

ны пе ра жы лі доб ра, ка жуць ву чо-

ныя. Гэ та да ты чыц ца і кос тач ка вых 

(слі ва, алы ча, віш ня, ча рэш ня), і 

се меч ка вых (яб лы ня, гру ша). Па 

пра гно зе, бу ду чае ле та для бе ла-

рус кіх са доў і ага ро даў бу дзе звы-

чай ным. Не ча ка ец ца ні за су хі, ні 

праз мер ных апад каў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

КОЖ НАЯ ВЯС НА — 
РОЗ НАЯ

Сё ле та, да рэ чы, ву чо ныя 
па пя рэдж ва юць пра 
за ліш няе за тап лен не 
сель гас угод дзяў, у тым лі ку 
ме лі я ра ва ных. «Там, дзе 
во сен ню сель гас тэх ні ка 
зра бі ла глы бо кія «ту пі ко выя» 
ка ля і ны ў по лі, мэ та згод на 
пра цяг нуць ба роз ны да 
ка на лаў, каб скі нуць ва ду».

«Ка лі гас па дар ка жа дае 
зай мац ца буль бай, 
то пло шча па сад кі па він на 
быць не менш за 200 га. 
У су час ных умо вах толь кі 
ў гэ тым вы пад ку мы мо жам 
за бяс пе чыць пры маль ны 
са бе кошт».
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